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ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς την Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού κα Λίνα Μενδώνη

Θέμα : Ζητήματα καταστατικής λειτουργίας των Οργανισμών Συλλογικής Διαχείρισης.

Κυρία Υπουργέ,

Ο χώρος  του  πολιτισμού  έχει  δεχθεί  τεράστιο  πλήγμα από  την  οικονομική  και

κοινωνική κρίση που μαστίζει τα τελευταία χρόνια τη χώρα μας, κρίση που επιδεινώθηκε

από τις συνθήκες που διαμορφώνει η πανδημία. Εν μέσω αυτών, ο ρόλος του δικαίου της

πνευματικής  ιδιοκτησίας  που  κατοχυρώνει  τα  πνευματικά  και  συγγενικά  δικαιώματα,

αποκτά  ιδιαίτερη  σημασία  για  τους  εργαζόμενους  στο  χώρο  του  πολιτισμού,

προσφέροντάς  τους  σημαντικούς  πόρους  για  την  εξασφάλιση  της  επαγγελματικής  και

προσωπικής τους επιβίωσης.

Οι Οργανισμοί Συλλογικής Διαχείρισης λειτουργούν στη χώρα μας σύμφωνα με

τον ν. 2121/1993 και τον ν. 4481/2017. Στο νόμο μάλιστα, σύμφωνα και με τα οριζόμενα

στις  αντίστοιχες  ευρωπαϊκές  Οδηγίες,  προβλέπονται  και  κανόνες  για  την  εσωτερική

λειτουργία των Οργανισμών αυτών,  ώστε  να διασφαλίζεται η δημοκρατική λειτουργία

τους και η προστασία των δικαιωμάτων των μελών τους.

Ωστόσο, έχουν διαπιστωθεί περιπτώσεις όπου υφίστανται διαφωνίες σχετικά με την

καταστατική λειτουργία των Οργανισμών Συλλογικής Διαχείρισης. Και τούτο αναφορικά

με τη συμβατότητα των καταστατικών προβλέψεων με το πνεύμα του νόμου και με τη

δυνατότητα  που  έχουν  οι  ΟΣΔ  βάσει  καταστατικού  να  θέτουν  κριτήρια  και  να

περιορίζουν ή ακόμα και να αποκλείουν μέλη τους από δικαιώματα εκλέγειν, εκλέγεσθαι

και συμμετοχής σε Γενικές Συνελεύσεις. 
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Στο  πλαίσιο  αυτό,  χαρακτηριστική  είναι  η  περίπτωση  της  τοποθέτησης  του

Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας (ΟΠΙ), εποπτεύοντα φορέα των ΟΣΔ, στον οποίο το

2018, τέθηκε το ζήτημα της συμβατότητας ή μη διατάξεων καταστατικού των Οργανισμών

Συλλογικής  Διαχείρισης  με  τον  ν.  4481/2017  σε  θέματα  όπως  ο  περιορισμός  ή  και  ο

αποκλιεσμός  μελών  από  δικαιώματα  εκλέγειν,  εκλέγεσθαι  και  συμμετοχής  σε  Γενικές

Συνελεύσεις.  Άποψη  του  Οργανισμού  κατά  το  χρόνο  εκείνο,  ήταν  ότι  ο  ΟΠΙ  ήταν

αρμόδιος να κρίνει την ουσιαστική νομιμότητα των καταστατικών προβλέψεων των ΟΣΔ

και έτσι μπορούσε να καλέσει τους Οργανισμούς αυτούς να συμμορφωθούν με το νόμο.

Ωστόσο,  ένα  χρόνο  μετά,  σε  αντίστοιχο  ερώτημα,  ο  ΟΠΙ  αρκέστηκε  σε  κρίση  επί  της

τυπικής  νομιμότητας  και  παρέπεμψε  σε  δικαστική  κρίση  ως  προς  την  ουσιαστική

νομιμότητα των καταστατικών προβλέψεων των ΟΣΔ.

Κατόπιν αυτών, δημιουργείται ανασφάλεια δικαίου. Οι πολίτες, τα μέλη των ΟΣΔ

αλλά  και  οι  ίδιοι  οι  ΟΣΔ,  εντέλει  δεν  γνωρίζουν  αν  νομίμως  οι  ΟΣΔ  μπορούν  με

προβλέψεις  στο  καταστατικό τους να περιορίζουν τα δικαιώματα των μελών τους  και

ιδίως τα δικαιώματα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι όπως προαναφέρθηκε και σε ποιο βαθμό.

Δεν γνωρίζουν επίσης ποιος είναι ο αρμόδιος φορέας να κρίνει την νομιμότητα τέτοιων

καταστατικών προβλέψεων.

Κατόπιν αυτών ερωτάσθε κα Υπουργέ:

1. Είναι ο Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας αρμόδιος να κρίνει αφενός επί της

τυπικής  και  αφετέρου  επί  της  ουσιαστικής  συμφωνίας  των  καταστατικών  των

Οργανισμών Συλλογικής Διαχείρισης με τις διατάξεις του ν. 4481/2017; Ζητήματα

όπως αυτό του περιορισμού των δικαιωμάτων των μελών των ΟΣΔ με καταστατική

πρόβλεψη, αποτελούν τελικά αντικείμενο τυπικής ή ουσιαστικής νομιμότητας των

καταστατικών;

2. Με δεδομένη την αρχή της συνέχειας του κράτους, πώς αντιμετωπίζει το Υπουργείο

την  μεταστροφή  της  κρίσης  του  Οργανισμού  Πνευματικής  Ιδιοκτησίας  επί  του

συγκεκριμένου ζητήματος και εντέλει ποια είναι η ορθή απάντηση στο θέμα που

αντιμετώπισε ο ΟΠΙ;

Ο Ερωτών Βουλευτής
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